
Pracovní list MCM 01 – Počítání s mocninami 
Poznámka: Následující vzorce jsou VELMI důležité. Jejich znalost (nebo schopnost rychle je odvodit) je zcela nezbytná! 

 

Pozor: (– 2)n ≠ – 2n       Spočítej:  a1=                       12=  1n=              0n=            -12=  (-1)2= 
Příklad 1 : Podle definice mocniny vypočítej 

(- 2)2=  (- 2)3=  (- 2)4=  (- 2)5=  32=  33=  (- 5)2=  (- 1)17= 
  
Na základě předchozích výpočtů doplňte větu a pro každou část najdi ukázku z příkladu 1. 

• a > 0 , n∈ℕ  ⇒ an > ………                 • a < 0 , n = 2k  ⇒ an  …………                   • a < 0 , n =2k + 1  ⇒  an ………… 
 
Příklad 2: Spočti mocniny.  

61=            (−2)8=   −22=  (−2)9=   −(−3)2=   (
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= 

 

Příklad 3: Urči, kdy platí rovnost a kdy ne:   (−1)2𝑛 = 12𝑛          𝑝𝑟𝑜 𝑎 < 0:  𝑎2𝑛+1 = (−𝑎)2𝑛+1 
 

Vysvětli, proč to tak je:      ……………………………………………………      ………………………………………………………………… 
 
Příklad 4: Vypočti: 

                                                                                
 

 
 
 
 
 

Příklad 5: Zapiš jednou mocninou:   23⋅22=                               32⋅31=     54.55= 
 
 
 
Pozor: při použití vzorce je důležité, aby byly oba základy mocniny …………………………. 
Příklad 6: Zjednoduš a pokud je to možné, zapiš výsledek jednou mocninou: 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
Příklad 6: Podle definice mocniny rozepiš následující příklady a poté zlomky zjednoduš: 
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Příklad 7: Odstraň zlomky ve výrazech (nepoužívej krácení, ale vzorec pro dělení mocnin). Výsledek udej jako mocninu. 

 
 
 
 
 
 
 

Definice: Pro každé a R a nN platí: an=                              a se nazývá                                              n je 

Věta: Pro každé a R a r,sN platí: ar. as =          

Věta: Pro každé a R, a≠0 a r,sN, r>s platí: 
𝑎𝑟

𝑎𝑠 =  



Příklad 8: Spočti a urči podmínky, za kterých mají výrazy smysl. 

 
 

Příklad 9: Najdi a dokaž pravidlo pro zjednodušení výrazu: (ar)s. Podívej se, jak jsme vztahy odvozovali v předchozích příkladech a použij stejný postup. 
 
 
 
 
 
 
 

Příklad 10: Zjednoduš: (23)5=                                 ((–π)3)4=                                                        (–(3)4)5= 
 
Příklad 11: Najdi a dokaž pravidlo pro zjednodušení výrazu: (a.b)r.  
 
 
 
 
 
 
Příklad 12: Vypočti a výsledek uveď jako součin mocnin. 

(2.3)2 =                       (23. 3)4 =                              (𝑎2. 𝑏3)3 =                             
(𝑎2. 𝑏3)3. 𝑎4

(𝑎3. 𝑏2)3
=  

 

Příklad 13: Najdi a dokaž pravidlo pro zjednodušení výrazu: (
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Příklad 14: Zjednoduš: (
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Příklad 15: Zjednoduš:  
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Věta: Pro každé a R a r,sN platí: (ar)s= 

Věta: Pro každé a,b R  a rN platí: (a.b)r= 

Věta: Pro každé a,b R, b≠0  a rN platí: (
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